



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

哈萨克族的语言文字

<http://www.fristlight.cn> 2007-02-12

[作者] 黔途网

[单位] 黔途网

[摘要] 哈萨克族有自己的语言文字。其语言按语言系属分类，属阿尔泰语系突厥语族克普恰克语支；按形态结构分类，属粘着语类型。在亲属语言中，与其最接近的是柯尔克孜语。哈萨克语有9个元音音位，其中前元音5个，后元音4个；辅音音位有24个，其中清辅音有10个，浊辅音有14个。语音方面的主要特点是元音和谐和辅音同化规律，元音和谐主要是前后元音和谐，即在本族词汇中，前后两组元音不出现在同一个词汇中；辅音同化主要特征是以元音或浊辅音结尾的词后面要加以浊辅音起首的附加成分，以清辅音结尾的词后面要加以清辅音起首的附加成分。语法方面的特点主要是语法变化大多靠在词干末属加附加成分来实现。

[关键词] 哈萨克族;粘着语;阿尔泰语系;突厥语族;克普恰克语支

哈萨克族有自己的语言文字。其语言按语言系属分类，属阿尔泰语系突厥语族克普恰克语支；按形态结构分类，属粘着语类型。在亲属语言中，与其最接近的是柯尔克孜语。哈萨克语有9个元音音位，其中前元音5个，后元音4个；辅音音位有24个，其中清辅音有10个，浊辅音有14个。语音方面的主要特点是元音和谐和辅音同化规律，元音和谐主要是前后元音和谐，即在本族词汇中，前后两组元音不出现在同一个词汇中；辅音同化主要特征是以元音或浊辅音结尾的词后面要加以浊辅音起首的附加成分，以清辅音结尾的词后面要加以清辅音起首的附加成分。语法方面的特点主要是语法变化大多靠在词干末属加附加成分来实现。哈萨克语的词汇十分丰富，大多数词都与同语族的亲属语言同源，出自古突厥语。由于长期从事畜牧业生产，关于畜牧业的词汇尤其丰富，区分相当细致，具有鲜明的民族特色。中国哈萨克语比较一致，方言差别很小，各地哈萨克族均能自由地交谈。伊犁地区的阿勒班和苏万部落的语言和其它部落的语言有细微的差别。差别主要表现在语音和词汇方面。中国哈萨克族除了使用本民族语言外，有不少人还兼通汉语或维吾尔语。尤其是居住在城市的哈萨克族，大多都能说汉语或维吾尔语。历史上的哈萨克族曾经使用过突厥文、回鹘文等多种文字。随着伊斯兰教的传入，逐渐采用阿拉伯字母拼写自己的语言。由于阿拉伯字母与哈萨克语的语音系统不同，在拼写上存在很多问题。至二十世纪初，哈萨克人曾两次改革以阿拉伯字母为基础的哈萨克文字，使之更适合于现代哈萨克语。这种文字在二十世纪六十年代至八十年代被称为老文字。1959年，民族语言文字工作者设计了以拉丁字母为基础的哈萨克新文字，并于1965年开始推行，并一度与哈萨克老文字并用。但是由于新文字存在某些不足，同时也由于其他种种原因，1982年9月13日，新疆维吾尔自治区第五届人民代表大会常务委员会第17次会议指出，经过几年来的实践证明，推行哈萨克新文字的条件尚未成熟，而新、老文字长期并用，又不利于哈萨克民族科学、教育、文化事业的发展。于是会议通过了“全面使用维吾尔、哈萨克老文字和改变并行维吾尔、哈萨克新老文字”的决议。此后，又全面使用了哈萨克老文字。中华人民共和国建立以来，用哈萨克文字出版了大量的政治、经济、文化、科学、教育和文学等方面的著作，其中包括中外名著的译本，并用哈萨克文出版了多种报纸和刊物。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@fristlight.cn

